



МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА ЛЕТНЕГО ЧТЕНИЯ - 2023

С КАРТОЙ, ГАДЖЕТОМ И КНИГОЙ

(список для всей семьи)

Художественная литература

Мария Агапова. Метрольцы : сказочная повесть / худож. Антонина Иванова. - Москва : Фома, 2013.

Метрольцы, о которых рассказывает эта книга, – маленькие человечки, добрый и трудолюбивый народец, обитающий в тёмных лабиринтах метро. Ночью они выходят с фонариками и убирают, чистят, ремонтируют станции, пути и вагоны. Но делают это так, чтобы никто из людей их не видел. В основе сказочного повествования – две тесно связанные истории. Одна – о метрольском малыше Юньке, убежавшем из метро в город и пережившем там множество увлекательных приключений. Вторая – про любопытного мальчика Костю, который пустился путешествовать под землёй, обнаружил подземный город метрольцев и натворил там немало бед. Но прежде всего эта книга – о доброте, доверии, взаимовыручке и верности своему слову.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/mariya-agapova/metrolcy-43244255/>

Надежда Беленькая. Девочки-колдуньи : повесть / худож. Анна Воронцова. - Москва : Самокат, 2020. - Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2021 г.

Ей почудилось, что вокруг – бесконечное продолжение одного и того же двора. Что она попала куда-то в параллельный мир, состоящий из дворов, откуда так просто не выбраться. Особенно если сам не заметил, как туда попал.

Четыре девочки стали колдуньями. Они откроют нам Москву с лабиринтами параллельных пространств, с загадочными предметами, наделёнными таинственной силой! Ведь каждый город обладает магией, и чудо может произойти буквально каждую секунду.

В повести Надежды Беленькой улицы Москвы в треугольнике «Садовое кольцо – Чистопрудный бульвар – Китай-город» раскрывают четырёх

девочкам другую реальность, в которую сразу хочется нырнуть, чтобы узнать больше о настоящей и магической жизни города.

Об авторе: Надежда Беленькая - переводчик с испанского и каталонского, закончила Литературный институт им. Горького, и очень любит бродить по улицам Москвы. Книга «Девочки-колдуньи» – её портал в колдовской мир, чтобы вдохновеннее гулялось и жилось.

ЛИТРЕС: <https://www.litres.ru/nadezhda-belenkaya/devochki-kolduni/>

Алексей Бобринский. Эрмиты. Петербургская сказка / худож.: Ольга Попугаева, Дмитрий Непомнящий. - Санкт-Петербург : ВИТА НОВА, 2008.

Увлекательная история о приключениях пятиклассника Феди Кузнецова, проникшего в мир маленьких человечков – эрмитов, таинственных обитателей петербургских дворцов и музеев, незримо существующих в городе со времени его основания. Федя попадает в круговорот событий, связанных с потаённой жизнью Санкт-Петербурга, и принимает участие в борьбе с коварным змеем, который сбежал от Медного Всадника. Если тёмные силы победят, в Петербурге больше никогда не будет белых ночей. Федя помогает эрмитам победить змея и восстановить порядок в городе.

Нина Дашевская. Я не тормоз. - Москва : Самокат, 2018. - Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2012 г.

Обычный человек так бежит, когда на поезд опаздывает. А для Игната – нормальная скорость. Самое то, на роликах или на самокате. Так лучше ощущаешь связь с миром, а в нем всё интересно: и люди, и город, и музыка, и книги... да всё. И мыслей об этом у Игната полно. Своих, ни у кого не занятых. Только вот делиться он ими не любит, да и не с кем – кто же за ним поспеет? Хотя Игната все любят. Он это случайно как-то понял – удивительно, да? Но он много чего, оказывается, ещё не догоняет. Например, что у него друг есть на самом деле. И не один. Или что некоторые всерьёз собираются жизнь посвятить помощи другим людям... Ничего, он не тормоз, догонит. В общем, да, иногда и самокатному ангелу надо отдохнуть. Повесть стала победителем конкурса детской книги «Книгуру» в 2015 году.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/nina-dashevskaya/ya-ne-tormoz-17033787/>

Андрей Жвалевский. Москвест : роман-сказка / Евгения Пастернак. - Москва : Время, 2019. - Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2012 г.

История – дама капризная. Стоило одному неосторожному подростку ругнуть её у стен Кремля, и его вместе с собеседницей откинуло так

далеко, что выбираться придётся целую книгу. «Куда мы попали? Как нам отсюда выбраться? Как выжить?» – спрашивают герои книги. Очень хочется им помочь, ведь у нас под рукой интернет, а они мало что помнят даже из школьного курса! Да и школьный курс не всегда совпадает с тем, что происходит перед изумленным взглядом невольных путешественников во времени. Особенно когда приходится столкнуться с дружинниками Долгорукого, давать советы Калите, защищать Москву от Тохтамыша или работать толмачом у английского посла. А ещё – это роман о любви...

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/andrey-zhvalevskiy/moskvest-roman-skazka-2450895/>

Анна Игнатова. На Север : путешествие вслед за чайкой / худож. : Аня Кендель , Варя Кендель. – Санкт-Петербург : Детское время, 2019. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2020 г.

Летнее путешествие. Старт в Санкт-Петербурге, а финиш – на берегу океана, в посёлке Териберка. Полторы тысячи километров летнего приключения. А что можно увидеть по дороге на Север? Суровая и прекрасная природа, застывшее прошлое и живое настоящее ждут путешественников. Надо всего лишь всей семьёй сесть в машину и начать свой путь.

Сначала по Ленинградской области, мимо Ладожского озера, через всю Карелию, вдоль Онеги, вдоль Белого моря и дальше, дальше – на Кольский полуостров, за горную цепь Хибин. Там пасутся олени стада. Там летают чайки, лежат на камнях нерпы, полярная сова кружит в ночном небе... Там в тундре весна приходит только в июне, но щедрый лес успевает одарить всех желающих ягодно-ювелирными сокровищами: янтарной морошкой, синим жемчугом черники, рубиновой брусникой... Там живут и работают люди. Оленеводы жгут костры на стойбищах в тундре. Рыбаки выходят в море. Рабочие в касках и с фонарями спускаются под землю за рудой. Поехали? Чайка пролетает за окном, машет крылом, маня на Север.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/anna-ignatova/na-sever-puteshestvie-vsled-za-chaykoy-68723571/>

Татьяна Март. Анька М и Анька П / худож. Сергей Гаврилов. – Москва : КомпасГид, 2019.

Одна Аня живёт в Санкт-Петербурге, и у неё есть сестра в Москве. Вторая Аня живёт в Москве, и у неё тоже есть сестра – та самая, что в Петербурге. Троюродные Аньки похожи друг на друга, как... Красная площадь и Невский проспект! Москвичи и петербуржцы – очень разные. Это выясняют героини рассказов Татьяны Март, когда гостят

поочередно в обеих столицах.

Меньше семисот километров между городами – а люди даже говорят немного иначе. В Москве белую булку почему-то называют хлебом (хотя каждому известно, что хлеб – чёрный), зато в Петербурге не пончики, а пышки, не подъезды, а парадные. И вообще, Питер, оказывается, вполне мог называться Москвой.

Всякий читатель 8-12 лет легко узнает себя в героинях историй.

Девочки попадают в череду забавных ситуаций, вызванных разницей мировосприятия. Но за языковыми и культурными различиями, за сравнением городов, за радостями и ссорами героинь скрывается важный подтекст: чтобы научиться понимать другого человека, нужно уметь смотреть на мир его глазами. По сути, именно об этом рассказывает читателям младшего и среднего школьного возраста книга, прекрасно и чуть иронично проиллюстрированная художником Сергеем Гавриловым. Молодая писательница Татьяна Март – петербурженка, филолог по образованию, литературный редактор и обозреватель сайта «Папмамбук», посвящённого современной детской литературе. Её произведения входили в лонг и шорт-листы известных премий. Новые рассказы – живые и яркие – будут интересны и детям, и взрослым, и не только жителям двух столиц.

Надежда Радченко. Азбука Петербурга в стихах и картинках : от Ангела до Якоря / худож. Анна Твердохлебова. – Санкт-Петербург : Питер, 2017.

Перед вами не просто книга, это – произведение искусства для детей и взрослых. Прекрасные стихи и иллюстрации передают удивительную атмосферу Петербурга.

Это сказочный подарок жителям Петербурга и его гостям. Надежда Радченко – детский поэт, влюблённый в город на Неве, самый лучший город на Земле! Анна Твердохлебова – молодая талантливая петербургская художница, иллюстратор детских книг. Она очень любит свой город, но мечтает совершить кругосветное путешествие и пожить в других странах, рисуя открытки.

Анна Ремез. Стражи белых ночей : петербургская сказочная повесть для любознательных / Наталья Колотова ; худож. Ксения Почтенная. – Санкт-Петербург : Гриф, 2016.

Приключенческая и немного фантастическая повесть для детей старшего школьного возраста и их родителей, для всех, кто любит Санкт-Петербург и хочет лучше его узнать. ...В самую короткую белую ночь, раз в сто лет, в Летнем саду встречаются Стражи города. В очередную годовщину Санкт-Петербурга злая Химера решает стереть город на Неве с лица земли. Стражи (ожившие скульптуры животных, исчезнувшие со своих постаментов и всполошившие этим исчезновением весь город),

которым помогают школьники Ксюша и Петя, делают всё возможное и невозможное, чтобы этого не произошло. А заодно наши герои, названные родителями в честь Петра Великого и Ксении Блаженной, охранителей Петербурга, узнают о себе и о своём городе много удивительного.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/anna-aleksandrovna-remez/strazhi-belyh-nochey/>

Анастасия Строкина. Атлас загадочных мест России / худож. Мария Ухова. – Москва : Манн, Иванов и Фербер, 2023.

Книга-путеводитель по необычным и таинственным местам России. Девочка Варрэ из северного народца, что живёт на берегу реки Ильмаюк, получает в наследство от бабушки загадочный блокнот с чистыми листами и таинственным посвящением, а ещё старую карту. Сначала она, конечно, не рада такому подарку, ведь её сёстры получили более ценные дары. Но в один дождливый вечер она изучает карту и вдруг понимает, что бабушка подарил ей самое ценное, что только мог – мечту, путешествие и жизнь, полную приключений.

Маленькая Варрэ и её волшебный олень отправятся в путешествие по нашей стране: посетят берега загадочного Сейдозера, где обитает великан, побывают в городе Екатеринбурге и увидят старинный дом, в котором живёт самое настоящее привидение. Отважная Варрэ не побоится спуститься в подземелье Гремячей башни в Пскове, чтобы проверить, действительно ли там спрятана заколдованная княжна.

Затем Варрэ отправится на озеро Лабынск, в котором живёт родственник лох-несского чудовища, и в Переславль-Залесский, чтобы своими глазами увидеть легендарный ледниковый валун Синь-камень, который может перемещаться самостоятельно.

Эти и многие другие необычные места ждут бесстрашную Варрэ.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/anastasiya-igorevna-strokina/atlas-zagadochnyh-mest-rossii-68337869/>

Анастасия Строкина. Девятая жизнь кота Нельсона : сказка / худож. Аня Кендель, Варя Кендель. – Москва : Росмэн, 2020. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2020 г.

Говорят, у кошки девять жизней. А у человека – всего одна. Но разве это помеха для дружбы? Они встретились на улицах Петербурга – грустный мальчик и полуслепой бездомный кот по имени Нельсон, поющий свои песни. Теперь они бродят по городу вместе и говорят обо всём на свете, о смысле жизни и о смерти. Возможно, однажды эти беседы помогут мальчику по-новому увидеть сложные и неизбежные вещи – даже конечность единственной человеческой жизни... очень любимого человека. И зайти в тот самый сквер, с которым связано столько

воспоминаний.

Добрая, пронзительная история, написанная Анастасией Строкиной – современной детской писательницей и переводчицей, лауреатом литературных премий и конкурсов. Иллюстрации Варвары и Анны Кендель, лауреатов конкурса «Новая детская книга-2019» в номинации «Новая детская иллюстрация».

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/anastasiya-igorevna-strokina/devyataya-zhizn-kota-nelsona-64055257/>

Научно-познавательная литература

Наталья Андрианова. Большое путешествие по России с героями сказок. – Москва : Эксмо, 2020.

Перед вами – самый необычный путеводитель по России для детей. Вместе с ребёнком вы отправитесь в путешествие по нашей необъятной родине от её столицы и до Дальнего Востока вместе с героями самых любимых сказок! Баба-Яга, Курочка Ряба, Буратино, Кощей Бессмертный, Золотая рыбка и другие персонажи будут вашими проводниками и даже покажут, где они живут!

Вы исследуете Золотое кольцо и Волгу, узнаете:

- на каких землях находится Тридевятое царство;
- чем примечателен город сказок Псков;
- чем славится Тула;

- и даже какая гора является прототипом той самой Медной горы! Ориентироваться в нашей большой стране поможет красочная карта. В путеводителе вы найдёте разнообразные задания и головоломки, с которыми узнавать о своей родине станет ещё веселее.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/natalya-andrianova/bolshoe-puteshestvie-po-rossii-s-geroyami-skazok-48793568/>

Наталья Андрианова. Сказки о Москве : какие истории хранят \ достопримечательности нашего города? - Москва : Эксмо, 2021.

Москва – столица огромной страны. Это город-гигант с уникальными традициями и неповторимой атмосферой. У Москвы очень богатая история: она теряла статус столицы, несколько раз сгорала из-за пожаров, здесь был основан первый в России университет... Здесь происходило множество знаковых событий, и каждый уголок в Москве пропитан историей. Вместе с героями нашей книги вы познакомитесь со многими памятными местами города и узнаете, как разрасталась Москва, какие тайны хранят башни Кремля, почему построили только 7 сталинских высоток, кто такие масоны и почему в Царицыно так много их символов,

и множество удивительных историй. Отправляйтесь в самое увлекательное путешествие по загадочной столице нашей страны!

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/natalya-andrianova/skazki-o-moskve-kakie-istorii-hranyat-dostoprimechateln/>

Марина Бабанская. С Востока на Запад. Путешествие письма в бутылке / худож. Наталья Карпова. – Москва : КомпасГид, 2019. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2020 г.

Что будет, если отправить с Дальнего Востока послание в бутылке? Какие края оно посетит? Доберётся ли до Санкт-Петербурга? Что за люди его прочитают? Пётр Круглов, смотритель маяка с самого востока России, отправляет такое письмо – и запускает удивительную переписку, которая... Впрочем, не будем спешить: бутылочная почта – не для торопливых. Послание Петра Круглова содержало просьбу: пусть каждый, к кому оно попадёт, ответит на него «классической» почтой и расскажет о себе: где человек живёт, как проводит время, какие традиции есть в семье и окружении. Причудливым путём, по воде и суше, бутылка странствует от Приморья до Финского залива, оказываясь в замечательных, порою диких местах, – и отовсюду смотрителю маяка отвечают подростки, жители разных краёв России. Обычаи народов Калмыкии и Кабардино-Балкарии, редкие навыки, необходимые для выживания в Якутии и на Чукотке, культура жителей старинных городов вроде Казани и Тутаева – всё это попадает на страницы книги.

О каждой местности, о каждом человеке рассказано с любовью и уважением.

А характеры подростков – авторов писем дополняют эту картину.

Татьяна Борисова. Привет, Москва! / ил. автора. – Москва : Ад Маргинем Пресс : ABCdesign, 2021. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2020 г.

Таня Борисова живёт в Москве, любит ходить на пленэр и делать городские зарисовки. Из них и родилась эта книга – увлекательное обозрение российской столицы, какой она открывается любителю кататься на велосипеде. Люди, здания, музеи и достопримечательности складываются в живой и запоминающийся образ уютного мегаполиса. Это прекрасный повод впервые познакомиться с Москвой – как для её юных гостей и читателей из других мест России и мира, так и для самих москвичей, у каждого из которых свой образ города, неизбежно оставляющий за кадром многое из того, что в нём есть. Автор показывает Москву с личной и непринужденной точки зрения, предлагает по-новому взглянуть на знакомые места, научиться обращать внимание на интересные здания, музейные экспонаты, устройство города и привычки

его жителей.

Во время остановок по ходу воображаемой велосипедной прогулки у читателей будет случай поразмышлять о том, есть ли у них свои любимые места и здания, какие музеи им особенно нравятся и почему, а заодно узнать немало примечательных фактов из истории и современной жизни Москвы.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/tanya-borisova/privet-moskva-67737533/>

Татьяна Борисова. Привет, Санкт-Петербург! / ил. автора. – Москва : Ад Маргинем Пресс : ABCdesign, 2023.

Таня Борисова – иллюстратор и победительница российских и международных конкурсов, с которой мы гуляли в книге «Привет, Москва!», встречает нас на Ленинградском вокзале и берёт на прогулку по Северной столице. Эта книга – Петербург глазами влюблённого и наблюдательного туриста, к тому же художника. Ленты улиц, трезубцы на плане, фасады и дворы; знаменитые петербуржцы и ленинградцы рассказывают о городе, который не откроется просто так за неделю, в котором надо искать тайны, замечать детали, заворачивать в подворотни и копаться в букинистических магазинчиках.

Аркадий Векслер. 22 площади Санкт-Петербурга : увлекательная история по Северной столице. – Москва : Центрполиграф, 2012.

Книга посвящена площадям Петербурга. Сколько всего в городе площадей? Какую роль они играют в организации городского пространства? Откуда появляются их названия и какие с ними случаются метаморфозы? Об этом, а также об истории нескольких небольших площадей, расположенных в разных районах города, вы узнаете из новой книги Аркадия Векслера.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/arkadiy-veksler/22-ploschadi-sankt-peterburga-uvlekatelnaya-ekskursiya-po-4938206/>

Василий Волков. По Золотому кольцу с Тимкой и Тинкой : путеводитель / Наталия Волкова ; худож. Анна Тененбаум. – Москва : Пешком в историю, 2021.

Карманный путеводитель по городам Золотого кольца для всей семьи. Вместе с мышатами Тимкой и Тинкой мы отправляемся в путешествие по знаменитому маршруту, соединившему старинные русские города вокруг Москвы. Изначально в него входили всего восемь городов: Сергиев Посад, Переславль-Залесский, Ростов Великий, Ярославль, Кострома, Иваново, Суздаль, Владимир. Почти все они сыграли важную роль в становлении Московской Руси: достопримечательности этих городов помогут лучше узнать историю Отечества и погрузиться

в атмосферу былых времён. В наш путеводитель включены и другие старинные города неподалёку от основных и славные своими народными промыслами сёла, например Палех, – всего 18 точек маршрута. Для того чтобы посетить все эти места и подробно осмотреть их, понадобится не меньше месяца, но даже если у вас всего один день, вы найдёте в нашем путеводителе основные достопримечательности каждого и сможете организовать путешествие на свой вкус.

Евгения Гюнтер. Усадьбы Подмосковья с Тимкой и Тинкой : путеводитель / худож. Алина Рубан. – Москва : Пешком в историю, 2023.

В серии путеводителей появился ещё один – по усадьбам Подмосковья. Теперь вопрос «Чем же заняться в выходные всей семьёй?» отпадает сам собой! Выбирайте удобное направление и вперёд – по самым известным имениям и тем, которые вам не очень знакомы, по обширным или совсем небольшим. Все усадьбы отлично сохранились и теперь предлагают интереснейшие экскурсии, мастер-классы, спектакли, концерты. Некоторые заброшенные усадьбы или те, что стоят в руинах, мы перечислили в рубрике «Если и этого мало». Не сидите дома, путешествуйте! И не забудьте взять с собой путеводитель.

Татьяна Долматова. Пешком по Москве с Тимкой и Тинкой : путеводитель / худож. Наталия Яскина. – Москва : Пешком в историю, 2017.

Любопытных мышат Тимку и Тинку вновь ждёт захватывающее путешествие во времени. Они отправятся в глубь веков и увидят, как менялся облик шумной, яркой и многолюдной столицы России – Москвы. Всё, что им нужно, – это волшебная карта, на которой видно, как рос город: от древнего Кремля на берегу Москвы-реки до крупнейшего мегаполиса.

Может ли дом переехать? Почему монастыри называли «сторожами города»? И правда ли, что в самом центре Москвы был огромный бассейн под открытым небом, в котором плавали даже зимой?

Путеводитель проведёт по интереснейшим местам города, откроет секреты самых древних и необычных зданий. Хочешь отправиться пешком по Москве навстречу приключениям с Тимкой и Тинкой? Тогда скорее открывай эту книгу, ведь тебе предстоит разгадать все загадки и тайны столицы!

Олег Жданов. Архитектурные хитрости, или Как удивить бабушку / худож. Елена Бейсеуова. – Санкт-Петербург : Антология, 2017. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2018 г.

Архитектурные хитрости, или Как удивить бабушку – это детский путеводитель по архитектурным стилям с нехитрым сюжетом прогулки бабушки и внука по историческому центру города. Казалось бы, что удивительного? А вот что. Архитектурную экскурсию для бабушки ведёт внук, удивляя её и читателей своей подготовкой по предмету, который в школе не проходят.

Олег Жданов. Бронзовые люди. На что обижаются статуи / худож. Ольга Харламова. - Москва : Проспект, 2018. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2018 г.

Детская познавательная серия «Бронзовые люди» призвана пробудить в современных детях любопытство по отношению к монументальному искусству на улицах нашего города, а проще говоря, к памятникам. Через рассказ о бронзовых и каменных фигурах на улицах и площадях столицы дети узнают множество удивительных сюжетов из истории нашей страны и познакомятся с великими полководцами, писателями, учеными и врачами. Знать историю страны, отражённую в памятниках, значит знать историю в лицо.

Олег Жданов. Я покажу вам Кремль! / худож. Елена Бейсеуова. – Санкт-Петербург : Антология, 2017. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2018 г.

В книге в доступной форме рассказывается о Московском Кремле, его архитектуре, составе и истории. Сколько башен у Кремля? Какая самая высокая, а какая самая старая? Как далеко стреляет Царь-пушка? На эти и множество других, не менее любопытных, вопросов вы найдёте ответы в этом издании. Здесь исторические события тесно переплетаются с географией и топонимикой, что значительно расширяет кругозор юного читателя.

Александра Литвина. Транссиб. Поезд отправляется! : книга основана на рассказах 76 человек из 36 городов и посёлков / худож. Аня Десницкая. – Москва : Самокат, 2021. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2020 г.

Транссибирская магистраль – самая длинная железная дорога в мире. Нулевой километр – в Москве, на Ярославском вокзале. Конечная станция – Владивосток – через 9288,2 километра. Между ними – мегаполисы и малые города, посёлки и деревни, тайга, горы, Байкал, степи, великие реки. Транссиб же подобен нити, что связывает столь разные края, их историю и жителей. И есть ли у него на самом деле конец? Ведь его пути разветвляются, сливаются, и объединяют между собой много разных стран.

Елена Логунова. Буквальные столицы. Санкт-Петербург. Москва / худож. Александр Голубев. - Санкт-Петербург ; Москва : Речь, 2021.

Петербургский кот Батон и московский кот Бульон приглашают на прогулку по Санкт-Петербургу и Москве! Вместе с этими весёлыми экскурсоводами вы изучите оба города буквально от А до Я. Двое хвостатых друзей заглянули во все закоулки Златоглавой, осмотрели все достопримечательности Северной столицы – и собрали самое интересное в этой книге. А как попасть из одного города в другой? Да просто перевернуть книгу!

Сергей Махотин. Город атлантов и сфинксов : путеводитель по Санкт-Петербургу для детей / худож. Елена Болгова. – Санкт-Петербург : Гриф, 2021.

Петербург – город загадочный. Не раз пророчили ему и гибель, и опустошение, но город живёт и продолжает восхищать нас своей немеркнущей красотой. Хранит ли его бронзовый ангел, взлетевший над Александровской колонной? Или не дремлющие ни днём ни ночью атланты? Или древние сфинксы, знающие ответы на все вопросы?

Об этих памятниках – символах Санкт-Петербурга – расскажет эта книжка. И не только о них. Во время прогулки по городу авторы этого маленького путеводителя, писатель и художник, увидели 27 сфинксов (не считая барельефов).

У читателя может возникнуть желание найти и сосчитать всех атлантов, что ещё никому не удавалось... А может, всё-таки стоит попробовать? Итак, в путь! Вас ждут Петропавловская крепость, Адмиралтейство, Зимний дворец, Александровская колонна, Медный всадник, Летний сад, Русский музей, Новая Голландия, Кунсткамера и многое другое!

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/sergey-mahotin/gorod-atlantov-i-sfinksov-putevoditel-po-sankt-pet-68679879/>

Московский алфавит / сост. Катерина Антонова, Светлана Сильванович ; худож. Майя Цветкова. -- Москва : Редкая птица, 2020. – Книга вошла в каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков» 2021 г.

В этой книге мы знакомим юного читателя и его родителей, а также бабушек и дедушек со всем самым-самым интересным в Москве. Чтобы ничего не забыть и никого не обидеть, мы решили рассказать об этом на страницах, расположенных в алфавитном порядке, тем более что в городе есть интересные места на каждую букву алфавита.

Ксения Новохатько. Загородное ралли № 1. Музеи-усадьбы вокруг Москвы : игра для всей семьи: правила игры и ответы / худож.: Дарья Синцова, Мария Харина, Варвара Юрова. – Москва : Самокат, 2021.

Набор для увлекательной и познавательной прогулки. В футляре первого выпуска вы найдёте 9 маршрутов по историческим усадьбам, расположенным в пределах 200 км от Москвы (Кусково, Архангельское, Горки Ленинские, Мураново, Абрамцево, Мелихово, Дворяниново, Поленово, Ясная Поляна), пройти по которым помогут необычные рисованные карты с вопросами. Ответы на них вам предстоит найти самостоятельно – не в книге, а во время посещения усадеб.

Хельга Патаки. Московское ралли № 1 : игра по москвоведению для всей семьи : правила игры и ответы / худож.: Надежда Суворова,

Софья Уткина, Наталья Яскина. – Москва : Самокат, 2017.

Набор для увлекательной и познавательной прогулки. В футляре первого выпуска вы найдёте 8 маршрутов по историческим районам Москвы и один – по московскому метро (Кремль, Красная площадь, Замоскворечье, Тверская, Пречистенка и Остоженка, Арбат, Маросейка и Покровка, Московское метро, Сретенка). Для каждого маршрута есть карта, а также список вопросов, на которые нужно будет ответить во время прогулки.

Вам придётся заглядывать в московские дворики, внимательно изучать дома и памятники, читать таблички, отгадывать ребусы. И совершать настоящие открытия.

Хельга Патаки. Московское ралли № 2. Бульварное кольцо : игра по москвоведению для всей семьи: правила игры и ответы / худож.: Варвара Юрова, Мария Воронцова, Анастасия Амирова. – Москва : Самокат, 2017.

Взрослые так спешат, что не видят ничего дальше своего носа. А ведь если научиться «читать» свой город, можно узнать много интересного! И это касается не только самого центра Москвы – каждая часть столицы может поведать что-то удивительное из своей истории. «Московское ралли № 2. Бульварное кольцо» – это девять маршрутов увлекательных прогулок (Пречистенские ворота, Гоголевский бульвар, Никитские ворота, Тверской бульвар, Страстной и Петровский бульвары, Рождественский и Сретенский бульвары, Чистопрудный бульвар, Покровские ворота, Яузский бульвар). Следуя маршрутам ралли, ты узнаешь, какие секреты хранят московские бульвары, куда спрятаны московские речки, что москвичи называли зелёным клубом, почему Бульварное кольцо на самом деле не кольцо... и многое-многое другое.

Хельга Патаки. Пешком по Петербургу с Тимкой и Тинкой : путеводитель / худож. Алиса Юфа. – Москва : Пешком в историю, 2022.

В Петербург приезжает много туристов – из других городов России, да и со всего мира. Они едут, чтобы полюбоваться белыми ночами, посмотреть, как разводят мосты через Неву, посетить знаменитые музеи, театры, прогуляться по проспектам и набережным.

Вот и мышата Тимка и Тинка отправились в путешествие по северной столице. Вместе с ними мы пройдем через 300 лет истории города – от самых первых, петровских построек к великолепию дворцов и храмов столицы Российской империи XIX столетия и затем к XX веку с его новыми видами транспорта и новыми типами зданий.

Если пешая прогулка вас утомила – можно вместе с путеводителем спуститься в метро или сесть на трамвай, в автобус или троллейбус. Для тех, кто хочет говорить, как настоящий петербуржец – короткий словарик в конце книжки.

Наши мышата точно знают: Петербург прекрасен в любое время года, и в любую погоду!

Татьяна Попова. По Москве с Московкой / худож. Юлия Шапошникова. - Москва : Абракадабра, 2022.

Любопытная синица Лазоревка отправляется в Москву, чтобы проверить, так ли хороша столица, как о ней говорят. Знакомство с синицей Московкой превращает путешествие в настоящее приключение: неумомимые птички исследуют достопримечательности, рассматривают детали, о которых известно только настоящим краеведам, знакомятся с удивительными обитателями города. Вместе с синичками вы узнаете, что за львы охраняли ворота в Коломенском; на какой улице появился первый тучерез; куда козерог из зоопарка сбегал; почему один из районов называли Новым Болваньем и многое-многое другое.

Путешествие по Уралу с детскими писателями. – Екатеринбург : Генри Пушель, 2013.

Любовь к родному краю начинается с удивления, интереса, загадки. В сборнике «Каменный пояс России» каждая статья – это отдельное приключение. Читать его будет интересно и детям школьного возраста, и взрослым. Авторы сборника – лучшие уральские детские писатели – рассказывают только о том, где были сами, о тех местах, которые любят. Пишут интересно, удивляя читателя необычными фактами и заражая своей страстью к путешествиям, любовью к родным местам.

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/raznoe-55610/kamennyy-poyas-rossii-puteshestvie-po-uralu-s-detskimi-pisate-6055777/>

Юлия Скоробогатова. Сказочный путеводитель по мифологическому Санкт-Петербургу / худож. А. Андреева. – Санкт-Петербург : Паритет, 2018.

Вы держите в руках сказочный путеводитель по мифологическому Петербургу. Древние герои и боги, дивные существа и чудовища из античных мифов нашли свое отражение в каменном облике северной столицы. Юные читатели отправятся в путешествие по ночному городу в компании сияющей звезды и любопытного морского конька. В эту волшебную ночь скульптуры оживут и поведают свои сказочно правдивые истории...

Ольга Феофанова. Прогулки по детскому Петербургу : путешествие-игра / Юлия Гурко. - Санкт-Петербург : Питер, 2020.

Знаешь ли ты, что Петербург – самый настоящий детский город? Ему всего 309 лет, для города это совсем детский возраст, если перевести городской возраст в человеческий, то получится, что наш город – шестилетний мальчишка! Поэтому и путеводитель у нас будет детский, понарошку. Раскрывай его на любой странице – и ты сразу попадешь в путешествие-игру! Твоим экскурсоводом будет слон Кузя, исконный житель Петербурга, вместе с ним ты сможешь измерить в слонах

самые-самые большие сооружения города, стать великаном, прокатиться на машине времени, отправиться в космос. И просто весело провести время!

ЛИТРЕС:

<https://www.litres.ru/book/olga-feofanova/progulki-po-detskomu-peterburgu-6060507/>

Сергей Шокарев. Прогулки по Китай-городу со Львом и Единорогом / худож. Капыч ; Музей «Садовое кольцо». – Москва : Лингва-Ф, 2022.

Книга посвящена одному из интереснейших районов Москвы Китай-городу. Здесь расположена самая знаменитая площадь города – Красная площадь, – находятся прославленные храмы Василия Блаженного и Казанский собор, сохранились стены старинной Китайгородской крепости. Китай-город был заселён ещё в первые века существования Москвы и поныне является одним из наиболее оживлённых и многолюдных мест столицы. Здесь существует много достопримечательных мест, в путешествии по которым читателей будут сопровождать два помощника – Лев и Единорог. Семейная прогулка по древним улицам столицы: Никольской, Ильинке, Варварке – станет увлекательным путешествием! Яркие и характерные иллюстрации Алексея Капнинского (Капыч) создают наглядные образы города и его жителей в разные исторические периоды и делают повествование доступным для широкой аудитории.